

《成主学堂》认识大使命

第9讲：你究竟是离开这间教会还是留下来？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“认识大使命”，不知道你听了我们的课程之后，对大使命会不会有一些新的认识 and 了解，尤其是从教会的视角。初代教会的门徒去完成大使命了，他们在践行耶稣的命令。但他们并非总在重复离开和走出去的过程。有时，年轻的基督徒听到“去”的命令的时候，会把它当成基督徒生活的基本命令。这是一种相当肤浅的看法。一旦你去了之后，就得留在当地。如果你总是不停地走出去，那么除了积累更多的飞行里程，见识更多的人，了解更多的地方文化之外，你什么事也做不成。为了让“去”变得更有意义，你得“留下”很长一段时间——几个星期、几个月、几年，也可能是余生。每个基督徒都要面对这样的问题：我是否应该作为教会植堂小组的一员而搬去一个人们没听过福音的地方？或者我是否应该加入建堂或者帮助复兴附近教会的小组？又或者我是否应该留在目前的教会敬拜、门训、传福音，同时支持其他人走出去？这三个选择都很好。如何选择取决于你的身分以及神对你的呼召。

十二个考虑因素

当你决定是留守在目前的教会还是前往另一个地方教会或国际教会时，你可能会考虑很多因素，但是在今天我会给你十二个参考因素，让你自己去考虑你究竟是去还是留。

1. 你搬离的目的

如果你正在考虑离开，那么你离开的目的是不是很大程度上是消极的——比如说你是因为不喜欢目前教会的一些事情而离开的吗？还是你离开的目的很大程度上是积极——到其他地方开展福音事工？如果你要走出去，一定要有积极的理由。此外，你不应该因为“成熟”的基督徒会做什么而有负罪感或错误理念离开。消极的目的、错位的负罪感和错误的理想，都无法支持你应对建堂或复兴其他教会的挑战。因着类似于这些的原因离开，可能对你以后参与教会的事工并没有太大的帮助，所以第一个考虑因素就是你离开的目的是什么？当我们思考这个因素的时候，我们期待你的离开很大程度上是积极的原因和目的。

2. 事工的神学和理念

你考虑加入的教会或植堂小组是否相信神的话语并提供正确的教导呢？对于福音和教会的本质，他们的理解是否合乎圣经？事工的神学和理念关乎你未来在这间教会是否可以得到牧养和成长，未来的教会生活如何，这值得你考虑。

3. 福音布道

你要去的教会是否容许你把非基督徒朋友带来，从而让他们听到福音并看到会众忠心地活出福音？为什么这么说呢？因为有的教会出于各种原因考虑，不允许，或者说不鼓励带新朋友去教会，他们不信任，也担心不安全。教会内部已经有一个稳定的圈子了，这个稳定的圈子不希望有新人的加入遭到冲击。这是第三个考虑因素，福音布道。

4. 属灵的牧养

作为基督徒，你想要有成长，这没错。因此，你应该努力寻找一个能帮助你在属灵上成长的教会。你在目前的教会灵里兴旺吗？你认为到了别的教会你还会一样兴旺吗？离开会对你或其他人造成属灵的伤害吗？想想飞机上的空乘人员是如何告诉你的。他们会让你自己先戴好氧气面罩，再帮你的同伴戴好。同样，你也应该先关心自己的属灵健康。在帮助别人之前，你自己要先有属灵的呼吸和成长。教会里有三类不同的人群：不快乐的人、过得不错的人以及快速成长的人。一般来说，不快乐的人不应该加入植堂或复兴小组。现在，坦白说，教会的牧师常常面临的试探就是将这类人差派出去！但这么做并不明智。如果你对目前的教会不满意，那么你最好还是待在那些了解你的人中间，他们可以帮助你找出导致你不快乐的原因。否则你可能会将你的不快乐带到需要你帮助的新教会里。如果你属于第三类人——你目前成长得非常迅速——你可能也想在目前的教会多待一段时间。因为你正在成长，所以不想停下你正在做的事！如果这种成长已经持续了一段时间，你也许可以找一位长老谈谈，一起把去留的事想清楚。最适合参与植堂或复兴计划的人往往是中间那类人。这毕竟是教会里的大部分人。如果你属于这类人，说明你做得还不错。你在成长，但很缓慢，没什么特别之处。你很稳定，会对新的事工很有帮助，而这份事工甚至可能会给你带来一点点冲击！

5. 教会事工的战略性质

这是不是一项你愿意为它倾注心力的重要事工？并且你也觉得自己能做到？神是否赐了你一个职业机会，使你能够支持某个教会，那里有没有一个你想要传福音的群体？也就是说教会的一些事工是不是你有恩赐参与也愿意倾注心力的。

6. 你在目前教会的事工

鉴于神已经赐给你事工，如果某个具体的事工离不开你，那么你要谨慎考虑离开的问题。如果你已将教导和门训的技巧运用自如，那么到了新建的教会中也许更能游刃有余。如果你擅长快速建立人际关系，那么在新教会中也能做得不错。如果你建立关系要花很长时间，那么在搬家前你要三思。假如在目前的教会里，你并不是侍奉的“净输出者”，比如福音布道、门徒训练、劝勉人，那么没有理由相信你到了另一个教会能做这些。

7. 你想要专门支持某位牧师

也许你和某位弟兄或他的家人私交不错。也许你发现自己在他的教导下有显着的成长。这些都是你前去支持他工作的好理由。而对于那个教会的领袖和其他人来说，你也将带给他们莫大的鼓励！也就是说你可以给他人带去帮助和鼓励。

8. 地理位置

你目前的居住地离教会的聚会点和大部分成员的居住地有多远？这是否便于你定期聚会、参与服侍并且更多地融入其他成员的生活？你居住的地方对于你在邻居或同事中传福音有何影响？如果你住得很远，你是否会被委任在住地附近建立或推进一个良好的事工？如果你住得离现在的教会很近，我可能会劝你不要参与植堂项目，除非你愿意搬到新植堂教会的所在地。

9. 人生阶段

你的人生阶段是一个合理的考虑因素。你是单身吗？你是想找一位在神学和实践上与你对基督徒生活的理解一致的配偶吗？如果你是一位父亲，那么未来的教会是否有利于你门训妻子和孩子们？我们的人生阶段也要考虑。

10. 你的财务状况

再强调一次，你要考虑能否负担目前的生活状况或将来可能出现的任何状况，这是完全合理的。你付得起房租吗？你负担得起孩子的教育经费吗？你负担得起其他生活开支吗？保罗在提摩太前书 5:8 指出：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不看顾自己家里的人，更是如此。”另一方面，你是否考虑过，你真的需要你认为自己需要的一切吗？做这样的判断时要谨慎。

11. 你与他人的关系状况

你应该在你的人际关系良好时离开一个地方，而不是糟糕的时候离开。你不应为了逃避处理棘手的人际关系问题而离开。这会训练我们有更成熟和智慧的决定，我们是愿意解决问题的，而不是逃避问题。因为我们很可能在新的地方也会遇到问题，我们总不能一直在逃避。

12. 祷告

你认为神是希望你去别的教会还是留在目前的教会？在基督里我们是自由的。摆在我们面前的往往不止一个好的选择。感谢神赐予我们这样的自由。

有些人该走出去，有些人该留下来

搬家可能开销不菲，但这并不意味着你不应该走出去。对那些听从耶稣的命令走出去的圣徒们，他们大多都付出了巨大的代价。除非你住在耶路撒冷，否则你应该赞美神，因为有人肯付代价把福音带到你的国家、你的城市、你的家里，引导你归信！这一课的重点是在说我们中的一些人应该离开自己现在的教会吗？是的，有些人应该去帮助那些在困境中挣扎的教会，有些人应该去植堂，有些人应该去海外宣教，还有些人应该留在教会当中。

当然，人总得留在某个特定的教会才能让教会维持下去。任何教会都离不开一致的牧者们、门训和长久的友谊。但事实上，留在我们自己的文化里往往是件反文化的事，尤其是对年轻一代人来说。鉴于现代城市生活的特点就是职业或教育的种种变化，因此对于有些人来说，最激进的做法是在一个地方待上数十年。无论你在做什么，都不要贸然做出这类决定。不要独自做决定，要先祷告寻求，同了解你的朋友交流，并至少同一位了解你的长老交流。

亲爱的朋友，今天这一堂课是非常重要的思考：你究竟是去还是留，神给我们这样的自由，但是我们思考的过程可以突显我们是否真的在遵守神的命令。愿神带领你，让你在一间具体的教会里践行大使命。

讨论：

1. 今天的这十二个因素，哪些或者哪个带给你很好的思考，是你以前没有考虑到，甚至忽略的？
2. 你觉得你是要离开这一间教会，还是留在这一间教会？你思考的因素是什么？